Ubungsaufgabe ><

Kevin und Chantal studieren Wirtschaftswissenschaften. Sie kennen wichtige Unter-
schiede zwischen Monopol- und Konkurrenzmarkten. So ist beiden klar, dass Hochst-
preise im Monopol zu einer Produktionserhéhung fiihren kénnen — ganz im Gegenteil zu
deren Wirkung auf Konkurrenzmarkten. Allerdings sind sie unterschiedlicher Meinung,
wie sich eine Mengensteuer im Monopol auswirkt. Kevin meint, ein Monopolist kann
seine Marktmacht ausnutzen und wird die Steuer 1:1 Uber den Preis auf die Konsumenten
abwalzen. Chantal ist der Meinung, der Monopolist wird auf die Steuer mit einer Erho-
hung seiner Produktionsmenge reagieren. Er kénne einem geringeren Gewinn pro Stuck
durch eine groRere Menge entgegenwirken.

Wer hat Recht? Klaren Sie das Problem anhand des folgenden Zahlenbeispiels:

Ein Monopolist sieht sich der Preis-Absatz-Funktion p=120-2x gegeniber. Seine fixen
Kosten belaufen sich auf 500 Euro. Er hat konstante Grenzkosten in Hohe von 20 Euro.

Wie &ndern sich der gewinnmaximierende Preis und die Absatzmenge dieses Monopolis-
ten, wenn er flr jede hergestellte Gutereinheit eine Steuer als Produktionsmengenabgabe
in Hohe von acht Euro pro Stiick an den Staat abfiihren muss?

Themenbereich Preisbildung im Monopol
Schwierigkeit mittel (Kenntnis des Monopolmodells Voraussetzung)

Die Losung finden Sie auf der nachsten Seite.
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Losung
Um das Ergebnis vorweg zu nehmen: Keiner von beiden hat Recht.

In der Aufgabe geht es weniger um das Uben der ,, Technik®, den Cournotschen Punkt
ausfindig zu machen. Die Kenntnis der Gewinnmaximierungsregel im Monopol ist Vo-
raussetzung, dass Sie die Aufgabe 16sen kénnen. Der entscheidende Schritt zur Lsung
liegt vielmehr in der Antwort auf die Frage, wie man die Mengensteuer in das Modell
einbaut.

Zunéchst berechnen Sie die gewinnmaximierende Preis-Mengen-Kombination fiir die
Ausgangsituation ohne Steuer nach der Regel

Grenzumsatz = Grenzkosten
120-4x =20
x*=25
p*=70

Nun steht der entscheidende Schritt zur Lésung an: Die Verdrahtung der Steuer in Hohe
von acht Euro je Stiick. Durch sie steigen die Kosten C des Monopolisten um acht Euro je
Stilick. also insgesamt um 8x . Seine Kostenfunktion unter Berlcksichtigung der Steuer
lautet C =500+ 20x +8x =500 + 28x . Damit betragen seine Grenzkosten 28 Euro. Mit
demselben Losungsansatz wie oben folgt:
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Grenzumsatz = Grenzkosten incl. Steuer
120-4x =28
X, =23
pc =74

Der vom Monopolisten geforderte Preis nach Einfiinrung der Steuer p; liegt um vier
Euro tber dem Preis p*, den er vor Einfuhrung der Steuer verlangt hat. Er gibt also die
Haélfte des Steuersatzes von acht Euro Uber den Preis an die Konsumenten weiter. Durch
den hoheren Preis sinkt seine abgesetzte Menge um zwei Sttick.

Chantal und Kevin liegen beide mit ihren Prognosen daneben. Weder tiberwalzt der Mo-
nopolist die Steuer vollstandig, noch erhoht er seine Produktionsmenge. Die Wirkungen
der Steuer entsprechen der auf einem Konkurrenzmarkt. Beachten Sie aber diesen wichti-
gen

Hinweis:

In diesem Zahlenbeispiel gibt der Monopolist nur einen Teil des Steuersatzes tiber den
Preis an die K&ufer weiter. Dieses Ergebnis l&sst sich nur fur den Fall linearer Preis-Ab-
satz-Funktionen verallgemeinern. Bei anderen Verlaufen der Preis-Absatz-Funktionen
kann es sogar dazu kommen, dass der Monopolist den Preis um mehr als den Steuersatz
anhebt. Im Fall einer isoelastischen Preis-Absatz-Funktion steigt der Preis um den Betrag
ilt, wobei ¢ fur die direkte Preiselastizitat der Nachfrage und t fir den Steuersatz ste-
e+

hen. Beispiel: Ist die direkte Preiselastizitat der Nachfrage —3, steigt der gewinnmaximie-

rende Preis um den anderthalbfachen Steuersatz (%t =1,5t).
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http://aufgaben-zur-mikrooekonomie.wilhelm-lorenz.de



http://aufgaben-zur-mikrooekonomie.wilhelm-lorenz.de/

